

И.В. Савина, Т.Ш. Хусаинов
Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого
г. Тула, проспект Ленина, 125
E-mail: isavina13@rambler.ru

Развитие предпринимательства как средство борьбы с последствиями экономических санкций

Прошедший год был богат на события, изменившие мир. Изменения коснулись практически каждого жителя планеты, не говоря уже о населении ведущих мировых держав. В середине марта 2014 года, после вхождения Республики Крым в состав Российской Федерации, США и ЕС, Австралия, Новая Зеландия и Канада ввели против России первый пакет санкций. За ним последовала вторая волна мер воздействия, направленная против целых секторов Российской экономики. Последний пакет санкций был введен в конце 2014 года [1].

Санкции нанесли чувствительный удар по Российской экономике, вызвав негативные последствия для страны в целом. Действие санкций почувствовали на себе более 70% россиян. Также пострадал банковский сектор, лишившийся доступа к дешевым европейским кредитным ресурсам; были введены ограничения на экспорт в Россию высоких технологий, что резко замедлило технический прогресс и рост экономики; резко сократился приток иностранных инвестиций, что в дальнейшем может вызвать увеличение налоговой нагрузки.

В августа 2014г. Указом Президента России был запрещен ввоз на территорию РФ «отдельных видов» сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, страной происхождения которых является государство, принявшее решение о введении экономических санкций в отношении России или присоединившееся к такому решению. В список товаров входят мясные и молочные продукты, рыба, овощи, фрукты.

В современной мировой экономике все страны тесно взаимосвязаны и прямо или косвенно зависят и влияют друг на друга. Тем самым взаимные санкции явились причиной последствий для всей мировой экономики и вызвали цепную реакцию: «сланцевая революция в США» и спад производства на Западе вызвал уменьшение спроса на Российские энергоносители и сырье, что в свою очередь вызвало падение цен и уменьшение объемов экспорта Российской нефти и газа, что явилось причиной недополучения планируемой прибыли в казну, дефицита бюджета и замедления темпов роста экономики. События 2014 года вскрыли огромный пласт проблем в Российской экономике, о которых раньше не принято было говорить, так как цены на энергоносители позволяли безбедно жить. Выкачивая природные ресурсы, Западные страны превратили Россию в сырьевой придаток для своих мощных экономик. А для того чтобы обеспечивать денежный паритет (круговорот денег), они сделали Россию импортозависимой страной, завалили своим товаром, сделанным из российского сырья, которым Россия могла бы обеспечить себя сама, учитывая научный потенциал и уровень развития страны.

Итак, Россия зависит от импорта. По результатам исследований ВШЭ, в 2013 году 40% от ввезенной в Россию сельхозпродукции было произведено в ЕС. В Калининградской области 80% всего продовольственного импорта поступало из ЕС. На основе данных ФТС за 2013 год на ЕС приходилось 37% российского импорта мяса, 13% морепродуктов, 33% продуктов животного происхождения (молоко, яйца), 30% - овощи, 24% - фрукты, 39% готовой продукции из мяса и рыбы, 25 % напитков. На данный момент у России нет возможности обеспечить полное импортозамещение продуктов, попавших под санкции [2].

Бытует мнение, что введенное в этой ситуации эмбарго является чистой воды «авантюрой» и «преступлением» по отношению к особо уязвимым слоям населения. Отчасти с этим можно согласиться. Пользуясь отсутствием на внутреннем рынке иностранных конкурентов, производящих недорогой и качественный товар, немногочисленные российские производители, превратившись, по сути, в монополистов, необоснованно поднимают цены, ссылаясь на рост доллара, санкции, увеличение издержек производства. Также, из-за отсутствия конкуренции, падает качество товара.

К сожалению, современные реалии таковы, что основные экономические законы свободного рынка, открытые Адамом Смитом, не работают в чистом виде. Экономика тесно переплелась, а в некоторых случаях даже полностью зависит от политики. России брошен вызов. Его нельзя проигнорировать, оставить без внимания, отложить решение «на завтра». Все решается «здесь и

Секция 3. Актуальные проблемы экономики

сейчас», и от того насколько действия будут своевременными (а иногда даже упреждающими) и адекватными, зависит будущее страны.

Литература

1. Санкции Запада против России могут отразиться на простых россиянах - вероятные сценарии // Журнал «Внешнеэкономические связи», [2003-2014]. URL: <http://www.eer.ru/a/article/u98/28-03-2014/17845>

2. Санкции против России: перезагрузка // ЗАО «Газета.Ру», [1999-2014]. URL: <http://www.gazeta.ru/business/2014/03/11/5945493.shtml>